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自评报告模板
XX项目绩效自评报告
项目单位：
项目名称：
年  月  日
××项目支出绩效自评报告
一、项目基本情况
项目涉及的项目背景、主要建设内容及项目实施情况、资金投入和使用情况等进行简要说明。
二、项目绩效目标
包括总体目标和阶段性目标。
（一）中长期目标（此项适用于建设期大于1年的跨年度连续项目）
对项目建设期、建设任务、建成后发挥的效益等内容进行简要说明（须和项目申报书的内容保持一致）。
（二）项目年度目标
对项目年度完成的目标进行简要说明，包括：已建设完成的建设任务、已发挥效益部分等内容进行简要说明。
（对于到目前为止尚未完成的项目，“中长期目标”中，只写已建设完成的建设任务和项目已发挥效益的情况）
三、绩效自评工作开展情况
（一）绩效评价目的。
（二）项目资金投入情况。说明项目企业资金投入情况、财政资金投入情况。
（三）项目资金产出情况。项目完成数量、质量、进度及成本节约情况进行说明。
（四）项目资金管理情况。
（1）项目资金到位情况分析
①企业自筹资金到位情况。详细说明项目建设企业自筹资金的到位情况，包括：资金来源、资金额度、到位时间等内容。
②财政资金到位情况。详细说明本项目得到各级财政支持情况，包括资金拨付的文件、资金资助方式、资金实际到位金额及时间、资金的支出用途等内容。
（2）项目资金执行情况分析
简要说明资金的总体支出和结余（超支）情况。
（3）财政资金使用情况分析
详细说明本项目财政资金使用情况，单位提供财政资金支出明细表（注明数量和金额）以及对应的账册、会计凭证等证明材料。
（4）项目资金管理情况分析
对于项目资金结余（超支）的后期处置计划。列出项目支出清单，明确支出内容、支出金额。
四、项目绩效情况
（一）产出指标完成情况。
1． 项目完成数量
详细说明项目建设任务的完成情况，列出项目建设任务完成清单，并与建设目标比较计算项目建设任务完成率。
对于未完成的建设任务，也要列出清单，并说明未完成原因。
2． 项目完成质量
详细说明已建成项目任务建设时所执行的实施标准，及执行标准的等级（自治区标准、国家标准、行业标准、国际标准）。
详细说明建成项目实际达到的质量标准，并与建设质量目标比较进行完成率说明。
如果项目由三方机构验收，说明验收机构资质、验收结论。
3． 项目实施进度
4．  按照项目实施进度安排，对项目建设完成期末时间节点进行评价，用建设任务数量的完成情况进行说明。
5． 成本节约情况
 详细说明资金的总体支出的节约或超支情况。
 (二）效益指标完成情况。
1． 项目经济效益分析
说明建设完成的项目所发挥的经济效益，以下指标均可应用于经济效益分析：绝对产能、产能提升率、营业利润增长、利润总额增长、毛利率、利税增长单位生产效率提升率、单位生产成本节约率、产品合格率提升率等；建设项目在行业中惯用的其他经济效益衡量指标也可使用。
2． 项目社会效益分析
说明建设完成的项目所发挥的社会效益，以下指标均可应用于社会效益分析：提供就业岗位、行业标准制定、项目获奖励情况、行业示范性等；建设项目在行业中惯用的其他社会效益衡量指标也可使用。
3． 项目环境效益分析
说明建设完成的项目所发挥的环境效益，以下指标均可应用于环境效益分析：项目环评意见、项目环境指标验收情况、项目生产过程环境指标检测值达标情况、环保部门验收结论、三废利用情况等；建设项目在行业中惯用的其他环境效益衡量指标也可使用。
4． 项目可持续影响分析
说明建设完成的项目发挥效益的持续时间，以下指标均可应用于可持续影响分析：项目理论使用年限、项目中长期建设规划、企业的行业市场占有率变化、项目政策依据实效、企业专利拥有数等；建设项目在行业中惯用的其他可持续影响衡量指标也可使用。
（三）服务满意度指标完成情况分析
说明建设项目的直接用户（企业、生产线工人或客户均可）对项目功能的评价打分，此项应有相应的调查问卷作为证明材料。
以上分析内容不一定适用于所有项目，实施单位应根据实际情况进行判断，不适用本项目的分析指标可以不采用。
 （四）自评得分情况。
    给出项目的自评得分，并按照指标表下方的评价标准得出评价结论。
  五、存在的问题
   （一）项目立项、实施存在的问题。
   （二）资金管理使用存在问题。
  六、其他需要说明的问题
   (一）后续工作计划。
 对截止到评价期仍未完成项目建设任务的，应说明原因，列出后续工作计划。
   （二）措施及办法。
  对截止到评价期仍未完成项目建设任务的，项目立项、实施、资金管理使用存在问题的，制定改进措施及办法。
说明：
1.自评报告由企业自行编写。

2.所有材料请正反印刷，装订成册。
