内蒙古自治区中小微企业
助保金贷款融资服务指导意见
 
中小微企业助保金贷款（以下简称“助保贷”）融资服务是政府有关部门与银行签订“助保贷”融资服务协议，政府提供风险补偿资金作为增信手段的授信业务。2013年以来，自治区“助保贷”融资服务对缓解中小微企业融资难融资贵发挥了积极作用，但还存在资金使用效率低、资金池管理不规范等问题。为充分发挥现有“助保贷”资金作用，更好服务中小微企业发展，现提出如下指导意见。
一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于促进中小微企业发展的重要指示精神，认真落实国家和自治区决策部署，充分发挥财政资金杠杆效应，加强与银行、保险、担保等融资服务机构合作，有效缓解中小微企业融资难融资贵问题，促进中小微企业高质量发展。 
（二）基本原则。
专款专用。“助保贷”资金作为中小微企业融资增信资金，用于“助保贷”逾期风险补偿，不得挪作它用。
防控风险。坚持发展与安全并重，严格“助保贷”风险管控，代偿率要控制在合理范围内。
创新模式。紧密结合各地工作实际，创新“助保贷”融资服务模式，切实提高“助保贷”资金使用效益。
激励约束。落实自治区党委《关于激励干部担当作为的十二条措施》，建立容错机制，对“助保贷”融资服务非主观故意出现的失误予以容错。对违反“助保贷”管理规定造成资金损失的，严肃追究责任。 
二、主要任务 
（三）明确贷款性质、放贷额度上限和贷款期限。“助保贷”原则上用于企业流动资金贷款，单个企业一次性贷款额度原则上不超过2000万元，贷款期限原则上要控制在一年以内。
（四）合理确定政府风险补偿金的注入比例。盟市向合作银行风险补偿金账户注入政府风险补偿金的比例，原则上不超过贷款授信额度的10%。
（五）发挥“助保贷”资金杠杆作用。合理确定授信放大倍数及贷款利率，按照放大政府风险补偿金10倍及以上授信, 且授信信贷资金全部用于本盟市辖区内中小微企业生产经营的原则与银行合作，贷款利率原则上不超过同期贷款市场报价利率（简称LPR）加200个基点。 
（六）加强风险防控。结合银行关于代偿的相关规定，合理确定代偿率，原则上代偿率不超过5%(代偿率=累计代偿额/累计放贷额×100%）。
（七）明确风险分担责任。按照“政府引导、银企互动、合作共赢、风险共担”的原则，合理确定“助保贷”风险承担比例，原则上政府与合作银行按照不高于7:3的比例分担风险。 
（八）规范“助保贷”资金管理。盟市按照统一归集、权属不变、风险共担的原则，整合自治区、盟市、旗县“助保贷”资金。
（九）加强资金账户利息管理。“助保贷”融资资金账户、合作银行风险补偿金账户所产生的利息，按照有关规定注入“助保贷”资金池滚存使用。
（十）鼓励融资服务专业化。鼓励盟市与第三方专业机构合作开展“助保贷”融资服务业务，建立规范的企业优选、资格审查、贷款审定、贷后管理、风险补偿等工作制度，提高融资服务水平。
（十一）鼓励融资服务模式创新。鼓励盟市创新“助保贷”融资服务模式，积极引入保险、担保等融资服务机构为企业增信，提升“助保贷”融资服务风险分担能力。
（十二）明确代偿、追偿、核销主体责任。贷款期间企业发生欠息或贷款期满企业未偿还贷款，及时追偿、核销。以合作银行为主“助保贷”融资服务管理部门协助共同追偿。 
（十三）业务终止。代偿率超过5%时，除存量业务外，合作银行暂停新增贷款业务，合作银行和管理机构履行追偿责任，代偿率低于规定标准后，再行恢复“助保贷”业务。合作银行一年内未开展“助保贷”业务，终止合作协议。
（十四）退出。盟市不再开展“助保贷”融资服务业务，或当年“助保贷”资金放大倍数小于1倍时，停止“助保贷”业务，所有在贷款企业贷款本息结清后，由盟市工信部门配合财政部门清算，并按自治区出资比例收回剩余引导资金。
三、保障措施
（十五）明确自治区相关部门责任。自治区财政厅负责对自治区引导资金管理使用情况进行监督检查，助保贷业务停止后，负责自治区引导资金清算和回收工作。自治区工信厅负责对“助保贷”融资服务业务进行指导，配合财政厅对自治区引导资金管理使用情况进行监督检查。
（十六）明确盟市相关部门责任。盟市工信部门和财政部门是“助保贷”资金和融资服务业务的管理部门，负责确定“助保贷”融资服务运营模式，管理“助保贷”资金，对“助保贷”融资服务业务开展监督检查和绩效评价。
（十七）建立完善工作机制和工作制度。各盟市要进一步完善“助保贷”融资服务工作机制，加强统筹协调，切实提高“助保贷”融资服务水平。按照本指导意见精神，制定完善“助保贷”融资服务管理办法，规范“助保贷”融资服务。

