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2022年度XX项目绩效自评报告
项目名称：
项目单位：
2023年  月  日
××项目支出绩效自评报告

一、项目基本情况

项目涉及的项目背景、主要建设内容及项目实施情况、资金投入和使用情况等进行简要说明。

二、绩效目标及完成情况

对项目建设前设定的绩效目标（包括项目建设内容和预期效益两部分）和该绩效目标的实际完成情况进行简要说明。
三、资金管理情况

（一）项目资金到位情况分析
1.企业自筹资金到位情况。

详细说明项目建设企业自筹资金的到位情况，包括：资金来源、资金额度、到位时间等内容。

2.财政资金到位情况。

详细说明本项目得到各级财政支持情况，包括资金拨付的文件、资金资助方式、资金实际到位金额及时间、资金的支出用途等内容。
（二）项目资金执行情况分析
简要说明资金的总体支出和结余（超支）情况。
（三）财政资金使用情况分析
对本项目财政资金使用情况，包括用途、结余、支出时间等列表详细说明。
四、项目绩效情况

（一）产出指标完成情况。
1.项目完成数量
详细说明项目建设任务的完成情况，列出项目建设任务完成清单，并与建设目标比较计算项目建设任务完成率。
对于未完成的建设任务，也要列出清单，并说明未完成原因。
2.项目完成质量
详细说明已建成项目任务建设时所执行的实施标准，及执行标准的等级（自治区标准、国家标准、行业标准、国际标准）。
详细说明建成项目实际达到的质量标准，并与建设质量目标比较进行完成率说明。
如果项目由三方机构验收，说明验收机构资质、验收结论。
3.项目实施进度
 按照项目实施进度安排，对项目建设完成期末时间节点进行评价，用建设任务数量的完成情况进行说明。
4.成本节约情况
详细说明资金的总体支出的节约或超支情况。
（二）效益指标完成情况。
1.项目经济效益分析
说明建设完成的项目所发挥的经济效益，以下指标均可应用于经济效益分析：绝对产能、产能提升率、营业利润增长、利润总额增长、毛利率、利税增长单位生产效率提升率、单位生产成本节约率、产品合格率提升率等；建设项目在行业中惯用的其他经济效益衡量指标也可使用。
2.项目社会效益分析
说明建设完成的项目所发挥的社会效益，以下指标均可应用于社会效益分析：提供就业岗位、行业标准制定、项目获奖励情况、行业示范性等；建设项目在行业中惯用的其他社会效益衡量指标也可使用。
3.项目环境效益分析
说明建设完成的项目所发挥的环境效益，以下指标均可应用于环境效益分析：项目环评意见、项目环境指标验收情况、项目生产过程环境指标检测值达标情况、环保部门验收结论、三废利用情况等；建设项目在行业中惯用的其他环境效益衡量指标也可使用。
4.项目可持续影响分析
说明建设完成的项目发挥效益的持续时间，以下指标均可应用于可持续影响分析：项目理论使用年限、项目中长期建设规划、企业的行业市场占有率变化、项目政策依据实效、企业专利拥有数等；建设项目在行业中惯用的其他可持续影响衡量指标也可使用。
（三）服务满意度指标完成情况分析
说明建设项目的直接用户（企业、生产线工人或客户均可）对项目功能的评价打分，此项应有相应的调查问卷作为佐证。
五、存在的问题
（一）项目立项、实施过程中存在的问题

（二）资金管理使用存在的问题

六、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划。

对截止到评价期仍未完成项目建设任务的，应说明原因，列出后续工作计划，没有填“无”。
（二）措施及办法。

对截止到评价期仍未完成项目建设任务的，项目立项、实施、资金管理使用存在问题的，制定改进措施及办法，没有填“无”。
说明：
1.自评报告由企业自行编写；

2.自评报告封面盖公章；

3.以上分析内容不一定适用于所有项目，实施单位应根据实际情况进行判断，不适用本项目的分析指标可以不采用。


